

# 新鄉日報

XINXIANG RIBAO

2025年12月19日 星期五  
己巳年十月三十

中共新乡市委主管主办 新乡日报社出版 网址:<http://www.xxrb.com.cn> 今日8版  
国内统一连续出版物号: CN 41-0006 今日天气 霾 11℃~0℃ 总第13777期

## 从“单打独斗”到“专业托管”

——获嘉县以服务规模化推进农业现代化

□新乡日报全媒体记者 赵改荣  
通讯员 职福利 闫磊

寒冬时节，获嘉县30万亩高标准农田里麦苗青青，田垄整齐。这片生机勃勃的景象，得益于一项叫做“农业生产托管”的新模式。

所谓农业生产托管，就是在农户保留土地承包权的前提下，把耕种、管理、收割等环节交给专业服务组织统一打理。这既解决了“谁来种地”的难题，又让种地变得更轻松、更高效。

遵循“加快构建新型农业经营体系”“健全农业社会化服务体系”的重要指示，2024年起，获嘉县开始搭建农业社会化服务平台，通过政策扶持、培育典型、项目推动等方式，引导各类服务组织发展。截至2025年年底，全县农业服务组织已超过500家，托管面积约8万亩，服务小农户8000多户，带动托管农户均年增收500元/亩。

**模式之变：回应“谁来种地”的时代叩问**

随着城镇化的推进，农村年轻人外出务工增多，“谁来种地”成了现实难题。获嘉县推广的托管服务，正好回应了这一疑问。

“从前农忙像打仗，自己干活累，找人难，找人贵。”大新庄乡帅庄村种粮大户王三留的感慨道出了许多农民的心声。如今，他的500亩托管麦田，享受着水肥一体化的精准呵护。“选好服务组织，签好合同，咱们农民成了‘甲方’，省心又省力。”他算了一笔明白账：得益于标准化作业与先进技术，今年秋粮增产5%-8%，净收益显著提升。

对于照镜镇桑庄村常年在外务工

的冯保勇来说，托管服务解除了他的后顾之忧。“手机上一点，农事全办，我当起了‘甩手掌柜’。地有人管，心不用操，收入还稳当。”仅该镇，已有3800亩土地实现托管或关键环节托管。

“做给农民看，带着农民干。”获嘉县弘晟农机服务专业合作社理事长韩社年道出了服务的真谛。通过规模化托管，合作社得以统一良种、集成技术、调度大型农机，将一家一户“干不了、干不好、干了不划算”的生产环节，转化为专业高效的标准化流程。这不仅是生产服务的提供，更是现代农业经营理念的传播与普及。

如今，在获嘉县、乡、村三级协同的服务网络支撑下，农民足不出户，即可通过“菜单式”选择，获取从产前农资配送到产中机械化作业，再到产后烘干仓储、销售对接的全链条服务。这种模式有效弥合了小农户与现代生产体系之间的“缝隙”，切实畅通了为农服务的“最后一公里”，重新激发了农民尤其是新一代农民耕耘土地、种植粮食的积极性。

**规模之力：收获“节本增效”的共赢果实**  
托管不仅解决“谁来种地”，还要“种得好、种得省”。通过集中连片作业，服务组织可以统一采购农资、调度农机，降低成本，提高效率。

太山镇塔洼村的张保付，种地多年，近年因需照料家人，深感体力难支。“种地是精细活儿，年纪大了，实在跟不上趟。”2024年，她把7亩地全权委托给获嘉县宁邑兴农稷农业科技有限公司。“从种到收，公司‘一站式’打理。现在每亩有保底收益，丰产还能分红，

在外工作的孩子也不用惦记回来帮忙了。”张保付的满意写在脸上。

这家快速成长的“田保姆”，是获嘉县专业化服务龙头的一个缩影。该公司总经理宋娜分析，托管创造的是双赢价值：对农户，实现了“省心、省力、增收”；对服务组织，则通过集中采购降低农资成本，通过连片作业提高机械效率，摊薄成本，获得可持续的规模收益。“签订规范合同，明确标准、价格与权责，是合作共赢的基石。”宋娜强调。

双赢效应体现在具体数据上：据县农业农村部门测算，相比传统散户经营，全程托管服务的粮食作物亩均增产16%以上，亩均生产成本(含物资与人工)降低约200元，社会化服务组织年营业收入平均增幅超过18%。

规模化管理还提升了农业系统的韧性。面对2025年秋收季节的持续阴雨，获嘉县迅速响应：一方面组织弘晟等有条件的服务主体开足烘干设备，减少损失，确保粮食品质；另一方面，引导农技力量与托管组织协作，对积水田块实施抢排散墒、深耕深松等配套措施。在城关镇彦当村，村民李丽荣看着改装后能深耕30厘米的“钢铁巨兽”高效作业，松了口气：“多亏了这大家伙，抢回了农时，解决了大难题！”

**标准之基：筑牢“现代农业”的坚实支撑**

托管要长久，离不开标准化服务。获嘉县逐步建立“菜单式”服务、全流程监测等



## 全省乡镇敬老院改革发展工作推进会在我市召开

本报讯（新乡日报全媒体记者 赵改荣）12月18日，全省乡镇敬老院改革发展工作推进会在我市召开。会议总结交流前一阶段改革经验，分析当前存在的问题与挑战，部署下一阶段重点任务，着力推动全省公办公养机构改革向纵深发展，确保“乡院县管”工作于今年年底全面落地。省民政厅党组书记、厅长吕挺琳，副市长陈颖颖、刘兵参加。

会议强调，乡镇敬老院是全省养老服务体系的基石，也是保障农村特困老年人的重要阵地。推进其改革发展，事关广大农村老年人的切身利益与晚年幸福。会议要求，一要提升政治站位，充分认识改革的重要性与紧迫性，将其置于深化养老服务改革、健全县乡村三级服务网络的大局中系统谋划。

二要聚焦改革关键，围绕“乡院县管”核心任务，着力破解权责划分、布局优化、运营规范、安全保障等难题，明确时间表与路线图。三要强化组织实

施，压实各级责任，加强部门协同与督导检查，确保改革任务不折不扣落到实处。

陈颖颖在致辞中表示，此次会议

在新乡召开，既是对我市养老服务工

作的检验，也是一次有力的推动。

近年来，我市积极推动乡镇敬老院公建

民营、资源整合等模式创新，持续改善

硬件设施与服务管理，切实提升了在

院老人的获得感、幸福感和安全感。

下一步，我市将认真贯彻落实会议精

神，虚心学习兄弟地市的先进经验，努力推动全市农村养老服务水平实现新提

升。

会上，济源示范区、濮阳市、周口市及延津县、新野县、兰考县作了交

流发言。省民政厅养老服务处处长董辉通报了全省改革进展情况，并对相关配套政策进行了解读。

会前，与会代表还实地参观了延津县乡镇敬

老院，对其适老化改造、智慧养老应用

以及温馨细致的服务氛围给予了积极

评价。

## 魏建平主持召开市政府第67次常务会议

本报讯（新乡日报全媒体记者 刘军旗）12月18日，市长魏建平主持召开市政府第67次常务会议，传达学习上级关于认真纠治当前“四风”突出问题的有关要求，研究高层建筑消防安全、物业管理等工作，听取2025年市政府工作报告重点任务落实情况汇报。市领导祁文华、陈红阳、陈颖颖、杜玉坤、李海潮，市政府秘书长王洪伟出席会议。

会议强调，当前正值各类生产经营活动旺季，用电用气增多，加之冬季天干物燥，消防安全形势复杂严峻。各级各部门要深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产的重要论

述和重要指示精神，认真落实省、市安委会工作要求，深刻汲取香港新界大埔区“11·26”火灾事故教训，更好统筹发展和安全，坚决防范遏制各类火灾事故发生。

要扎实开展高层建筑重大火灾风险隐患排查整治行动，用好“领导+专班+专家”机制，聚焦外墙改造施工、内部装修改造、消防设施配备使用等方面，逐楼栋逐单元逐

楼层全面排查，摸清风险底数，确保改

改到位改彻底。紧盯老旧小区、办公楼宇、商超市场、医院、学校、养老机

构、“九小场所”、建筑工地等重点区域，结合电动自行车、建筑保温材料

和人员密集场所动火作业“一件事”全链条治理，严查违法违规行为，切

实筑牢消防安全防线。

会议指出，物业管理是基层社会治理的重要内容，事关群众生活品质，

事关城市安全运行和社会稳定。要牢

固树立以人民为中心的发展思想，紧

盯群众关心关注的痛点、难点、堵点，持

续提升物业管理水平，切实增强人民群

众幸福感和满意度。要充分发挥基

层党组织的领导作用、基层群众性自

治组织的基础作用，健全社区党组

织、居民委员会、社区工作站三位一体

共治模式，用好“社区党组织、社区工

作站、业主委员会、物业服务企业”四

方协同机制，不断提升物业管理的精

度、力度和温度，为居民营造安全舒

心的居住环境。

会议强调，政府工作报告是今年

政府工作的责任状、任务书，也是对

全市人民群众的庄严承诺。各级各

部门要进一步强化责任意识，对照

年初任务清单，凝心聚力、加压奋进、

全力冲刺，确保各项目标任务圆

满完成。要认真谋划2026年重点工

作任务，推动各领域工作项目化、工

程化、清单化，真抓实干、攻坚克难，

为“十五五”良好开局打下坚实基

础。

会议要求，政府系统各级领导干

部要深学细悟习近平总书记关于加

强党的作风建设的重要论述，树立

和践行正确政绩观，紧盯当前“四风”

典型问题表现，狠刹顶风违纪行

为，坚决防止反弹回潮，不断巩固拓

展深入贯彻中央八项规定精神学习

教育成果，推进作风建设常态化长

效化。

会议还研究了其他事项。

## 谢松民到豫北医学院宣讲党的二十届四中全会精神并调研

本报讯（新乡日报全媒体记者 刘军旗）12月18日，市委副书记、政法委书记谢松民到豫北医学院宣讲党的二十届四中全会精神并调研。

宣讲会上，谢松民围绕深入学习贯彻习近平总书记在会上的重要讲话和全会审议通过的“十五五”规划《建议》，从“十四五”时期的重大成就、“十五五”时期的重要地位和经济社会发展的指导思想、重大原则、主要目标、战略任务、重大举措、根本保证等方面，对全会精神作了深入系统的宣讲。他指出，学习贯彻党的二十届四中全会精神是当前和今后一个时期的重大政治任务。广大师

生要站在坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的政治高度，深学细照笃行习近平总书记重要讲话和全会精神，准确把握核心要义、丰富内涵和实践要求，切实把思想和行动统一到党中央决策部署和全会精神上来，为奋力谱写中原大地推进中国式现代化新篇章贡献智慧力量。

谢松民强调，党的二十届四中全会

对一体推进教育科技人才发展等作出部署，为学校发展指明了方向，也为青年学生施展才华、实现抱负提供了广阔舞台。希望豫北医学院深入学习贯彻党的二十届四中全会精神，立足学校实际，找准服务大局的结合点、支

撑自身发展的着力点，落实立德树人根本任务，持续深化科技创新，坚持和加强党的全面领导，推动高等教育内涵式高质量发展。希望广大青年学子坚守理想立大志、担大任，坚韧不拔能吃苦、肯奋斗，坚持不懈勤学、强本领，坚定不移砺品德、明大德，勇担强

国建设、民族复兴重任，奋力书写更加出彩的青春篇章。

谢松民还来到豫北医学院智行书

院，调研思政教育等工作，强调要把

思想政治工作贯穿教育教学全过

程、各方面，坚持思政课建设与党的创

新理论武装同步推进，教育引导学生坚

定不移听党话、矢志不渝跟党走。

## 白鹭振翅逐绿行 “双碳”引领新征程

——新乡化纤以标杆之力谱写绿色转型新篇章

近日，国家市场监督管理总局、国家标准化管理委员会联合发布GB36889—2025《化学纤维单位产品能源消耗限额》国家标准，将于2026年6月1日正式实施，标志着我国化纤行业绿色低碳转型进入标准化、规范化新阶段。作为全球再生纤维素长丝与氨纶的领导者，新乡化纤股份有限公司（以下简称“新乡化纤”）凭借65年的技术积淀与绿色转型实践，再生纤维素长丝与氨纶产品单位能耗均显著优于国家标准1级限额要求，以硬核实力践行国家“双碳”战略，为行业高质量发展树立标杆。

能领跑行业，绿色硬实力铸就发展底气

真正的行业标杆，不在于达标，而是追求卓越。新乡化纤始终将绿色发展理念贯穿生产经营全过程，持续加大在技术创新、设备升级与节能管理方面的投入力度，构建了覆盖生产全

周期的节能降耗体系。对标国家标准设定的再生纤维素长丝（≤2700千克标准煤/吨）与氨纶（≤900千克标准煤/吨）的1级能耗标准，2025年1—11月，新乡化纤再生纤维素长丝产品能耗稳定控制在2179千克标准煤/吨，氨纶产品能耗低至620千克标准煤/吨，大幅优于国家1级标准要求，彰显了公司强大的技术实力与绿色制造水平。

新乡化纤严格落实《2030年前碳达峰行动方案》《河南省“十四五”节能减排综合工作方案》等要求，将能耗、排放指标纳入企业考核体系。2024年底，新乡化纤万元产值能耗为0.645吨标准煤/万元，较“十三五”末2020年的1.024吨标准煤/万元下降37.01%；截至2025年11月，该指标进一步降至0.622吨标准煤/万元，降幅扩大至39.3%，远超国家级13.5%和省级14.5%的约束性目标。在碳排放管控方面成效尤为突出，2024年度，新乡化纤二氧化碳排放量较2020年下降7.1%，单位产品碳排放量较2020年下降46.3%；2025年1—11月，单位产品碳排放量进一步降低，以量化成果兑现绿色发展承诺。

全产业链创新赋能，技术突破驱动深

度降碳

新乡化纤坚持以技术创新驱动绿色发展，将绿色技术研发置于核心战略位置，持续加大绿色改造投入，系统推进节能降碳、节水等技术升级项目。其中，再生纤维素酸性及高盐废水资源化循环利用工程实现废水高效回用；推动汽轮机提效、电机能效提升等项目落地实施。此外，新乡化纤建成的数字化能碳管理中心成功入选河南省首批数字化能碳管理中心名单，通过智能传感器实时采集生产能耗数据，依托工业互联网平台进行精准分析与调控，实现蒸汽、电力、水资源的最优配置，推动能源管理向精细化、智能化转型。（下转第二版）

## 城区3000余处共享单车电子围栏升级

本报讯（新乡日报全媒体记者 李超）12月18日，我市对城区3000余处共享单车电子围栏进行集中优化升级，通过科技赋能与规范管理双轮驱动，为市民营造整洁、畅通、和谐的城市出行环境。

市城管局秉持“合理布局、精准管控”的原则，联合美团、哈啰等5家共享单车运营企业，重点聚焦大型商超、商业街区、学校、医院等人流密集区域，兼顾市民出行“最后一公里”需求与市容秩序管理要求，规范共享单车停放秩序，提升城市精细化管理水平。

前期，我市通过实地调研，结合大数据分析，与运营企业共同研判确定施

划点位，确保停车点设置科学合理、疏密适度。

各运营企业积极投入专业技术力量，完成电子围栏划设工作，并承诺

强化日常运维调度，保障停车区域整

洁可用。